

ANUNCIOS Y COMERCIALES  
A PRECIOS CONVENCIONALES  
DIRECTOR: F. AZZATI.  
No se devuelven los originales aunque no  
asisten.  
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

# EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Valencia, al mes . . . . . pesetas 1,50  
Fuera, el trimestre . . . . . 4,50  
Extranjero (Unión Postal), trimestre . . . . . 9,00

OFICINAS DE IMPRENTA  
D. JUAN DE AUSTRIA, 14  
Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Año XXI.—Núm. 8.284

Viernes 11 de Diciembre de 1914.

Fundador: V. BLASCO IBANEZ

PARA "EL PUEBLO"

## La situación :

**Diplomacia y la guerra.—**Dos noticias.— Hay noticia o suceso, que duece, que el misterio, eternamente. Así es, que una leve ondulación del pensamiento, dejan una afirmación o una negación, dejan una huella. Llamó a todos la atención la visita del conde de Tisza a Guillermo en su cuartel general; fué, también, registrada, la designación del príncipe Bulow para la embajada de Italia; no desmentida, primero, y ratificada por el conde de Tisza, después, por el príncipe de Bulgaria, en una entrevista, que deseara la voluntad de Guillermo. Cuando advirtió la contradicción que existía entre el príncipe de Bulgaria y el príncipe de Bulow, se ratificó en su propósito de molestar a Italia, dirigiéndole, en ciertos momentos, como una misiva, todo un alívio reto, un diplomático, que significación está abiertamente reducida con las declaraciones del príncipe de Bulgaria. Las dos noticias de una curiosidad extrema; creencia de nuestro cometido, si al tener noticias necesarias para comentarlas, nos adelantamos: son dos incidentes de la guerra. Antes, fué la diplomacia la que disputó la guerra; ahora es la guerra, la que manda la diplomacia.

\*\*\*\*  
Nuestros lectores, sorprenderá el carácter y naturaleza de la política en Austria y Alemania. Su Constitución, está más alejada de las concepciones democráticas, de lo que generalmente se sospecha: singularmente, la política militar y la política diplomática, tienen un sabor personal, que recuerda la condición de los viejos imperios, en donde no había más que una voluntad nacional: la del emperador. Si hubiésemos de establecer un paralelo entre cualquiera de los dos citados imperios, España, parecería nuestro país como el más democrático de Europa. Pero, el hecho es que no son frecuentes las protestas, contra el emperador, contra lo que un tribuno podría llamar "arbitrariedades". Sin embargo, los políticos monárquicos como el austero conde de Tisza, han traído desde la tribuna parlamentaria un cierto orden de descendentes que subordinan al poder moderador las prerrogativas de las Cortes, en vez de elevarlas y ponerlas sobre toda otra soberanía. Este espectáculo no es conocido en Austria y Alemania, en donde gallardas de tal naturaleza se dibujan más que entre los caudillos populares o en los partidos de extrema oposición.

Austria y Alemania ven circular, por su política, un feudalismo. El kaiser manda, sobre todo, no hay, nada, en las elevadas funciones del poder público que sea impersonal. Y en esta política, nota dominante tiene más acentuados relevos, en la política exterior y en las sesiones militares. Un diplomático austriaco alemán no son, propiamente dicho, representantes de la nación, más que porque lo son el emperador, que escribe hasta en el nombramiento de un cónsul. Aquí, la diplomacia, que encarga de misiones que el Gobierno confía. No hay por qué señalar la dependencia absoluta de la diplomacia al Gobierno en Austria y en Inglaterra; a pesar de su constitución monárquica. Naciones soportan, así se da el caso de Alemania no atribuyen su prosperidad y su grandeza a la fealdad de su carácter, sino al monarca. «Todo lo que más y que os asombra es obra de Guillermo II.» «Desde que Guillermo ascendió al trono, Alemania es poderosa.» «Alemania debe su vida a su emperador.» Estas serviles afirmaciones o hacen sospechar un pueblo que se gloría de sí mismo, construido para ser obediente, y si lo considera necesario, servil. Tales características del espíritu, no son conocidas en Europa occidental. E Inglaterra, cuyos reyes manifiestan en ocasiones nimbados con esplendor de una riqueza deslumbradora, que la gente celebra una tradición de glorias militares y se iluminan todos los símbolos, sostienen constantemente el único noble de los dos imperios: el de todos sobre uno y no el de uno sobre todos.

\*\*\*\*  
Tras esta mínima digresión (el tema es extenso y vasto), volvamos a lo nuestro. El conde de Tisza ha dicho a Guillermo II. que, Hungría, está sometida a las más atroces opresiones. El dominio de la Galitzia y la inmensidad de la Bukovina y la aparición rusa sobre los Carpatos, son elementos de un orden que se teme, que atemoriza y sobresaltan. Es inútil que se trate de ocultar o empequeñecer la importancia de semejantes sucesos: el pueblo austriaco conoce su trascendencia. Las informaciones directas entre Rumania y Hungría, consiguen sembrar noticias, y con ellas la verdad, conocida y agrandada, seguramente, en la Transilvania, provincia rumana, pegada al imperio austro-húngaro, como un retazo más

## Las Cortes

**CONGRESO**  
(De nuestro servicio)  
Madrid, 10, 12 noche.  
Abre la sesión González Besada, y en el banquillo toma asiento Bergamín.  
La designación es completa en escaños.  
Sánchez Robledo pide se atienda con urgencia a la defensa de las murallas de Cádiz.  
Se reanuda el debate sobre la salubridad en Madrid.  
Valero Hervás termina su interrumpido discurso.  
Sanz defiende a los propietarios de Madrid.  
Nougés los combate y declara que los que poseían de la protección del Estado son los propietarios.  
Se entra en el orden del día.  
Se da cuenta del dictamen relativo al presupuesto de Instrucción.  
Bergamín expone algunas razones para justificar los aumentos que dicho presupuesto contiene.  
No tengo la pretensión—comienza diciendo—de presentar un presupuesto ideal.  
Lo que sí digo es que en él se marca una buena orientación.  
El presupuesto lo tenía yo preparado antes de comenzar la guerra internacional.  
Al estudiar esta se me ofreció el siguiente plan:  
Desistir de las iniciativas que debía pre-

parar los conocimientos de los maestros, para dignificarlos; aspiró a ampliar la garantía de que estos maestros responderán cumplidamente a su misión.  
En este sentido amplió las inspecciones a todas las enseñanzas.  
Es esencial sacar del Estado el servicio de Enseñanza.  
Lo digo claro para que me aplaudan los que así lo entiendan.  
No creo que haya otro camino de llegar a la enseñanza moderna.  
Resulta en la actualidad un absurdo declarar la enseñanza obligatoria y no dar facilidades al pobre para adquirirla.  
La enseñanza más necesaria es la de los hijos de los pobres, pero ocurre que en el campo, y aún en las ciudades, los padres necesitan para atender a la vida familiar del auxilio de los hijos.  
La enseñanza primaria durará cinco años, pero solo el primero será obligatorio.  
Esto reducirá la colonia escolar pobre a una quinta parte y le será más fácil al Estado atenderla.  
Traigo una novedad en el proyecto, que no es precisamente mía.  
Es de los liberales: se trata del cuerpo de Médicos escolares.  
Hay que llevar la higiene a la escuela.  
También dedico atención preferente al Patronato para la enseñanza de anormales.  
Anormales no son solo los que carecen de algún órgano importante, sino también aquellos que no tienen completas sus facultades mentales.  
El Estado debe proteger a los anormales, no abandonarles a los 14 años.  
Se ocupa luego de la importancia que tienen los grupos escolares, y por eso señala en el presupuesto la cantidad de 600.000 pesetas para este fin.  
Se muestra partidario de la creación de escuelas especiales en las aldeas, para que allí puedan ser instruidos los campesinos.  
Pasa a ocuparse de la segunda enseñanza.  
Cree que el Estado debe auxiliar a los catedráticos auxiliares.  
Aboga por la reforma de las Escuelas de Artes e Industrias.  
Expone sus proyectos de creación de Escuelas de aprendices, de actuarios y preparatoria para la carrera consular.  
Declara que es partidario de que el cuerpo de Archiveros se encargue de los archivos de las Diputaciones y Ayuntamientos.  
También cree que debe hacerse lo propio con los archivos notariales, en su parte histórica.  
Se ocupa de la reparación de monumentos históricos.  
Aspira a la reforma de la Universidad.  
Explica por qué creó nuevas Escuelas Normales por decreto.  
Lee la fórmula acordada por las oposiciones y el Gobierno para la aprobación del presupuesto de Instrucción pública.  
Termina diciendo que ese plan de enseñanza es el que ofrece a la consideración de la Cámara, y que jamás le ha guiado el interés político al redactarlo. (Grandes aplausos en la mayoría.)  
Romanones pregunta a Bergamín si mantiene todos los aumentos.  
Bergamín: Sí.  
Si la Cámara quiere, sí.  
Romanones declara que cuando han sido cercenados todos los gastos en los demás departamentos, no es justo que se aumente en el de Instrucción.  
A las minorías nos dule tener que pedir disminución de gastos en Instrucción, pero no hay más remedio.  
Recuerda que fué él quien presentó el proyecto del pago de sus haberes a los maestros por el Estado, y dice:  
«Por cierto que los conservadores lo combatieron rudamente.»  
Refiere que las minorías propusieron a Bergamín que disminuyese los gastos, pero en vista de que éste mantenía las cifras consignadas en el presupuesto, se suspendieron las gestiones para llegar a una fórmula de avenencia.  
Bergamín:  
—Yo, animado del mejor espíritu de concordia, ofrecí introducir tres millones de economías en el presupuesto, pero con dos condiciones: que pasaran sin obstáculos los presupuestos y reservándome el derecho de designar las partidas en donde las economías debían introducirse.  
Yo traigo, pues, el presupuesto a la Cámara y ella decidirá.  
Yo creo que cuando se conceden créditos para los riesgos del Alto Aragón, para la Exposición de Barcelona y otras atenciones, no deben regatearse los aumentos en Instrucción.  
Por mi parte estoy dispuesto a discutir todo el tiempo que queráis.  
Yo no rehuyo la discusión.  
Romanones:  
—Todos los departamentos han cercenado los gastos.  
Su señoría creó las Normales por decreto, faltando a los respetos que merece el Parlamento.  
Bergamín:  
—Lo mismo hizo su señoría.  
—Su señoría ha dejado para el último el presupuesto de Instrucción para salirse con la suya, pues cuando llegue la sesión permanente no habrá más remedio que aprobarlo, y así podrá repartir trescientas credenciales entre las Normales.  
Bergamín explica lo ocurrido con los jefes de las minorías, y dice:  
«Si su señoría insiste en ese punto de vista, tiene razón; no quiero trato con su señoría.»  
Romanones:  
—Pues habrá guerra.  
Sorteos:  
—No tendréis trato hasta que os convenga a los dos. (Grandes risas.)  
Interviene Burell, y dice:  
«Cuando su señoría, señor conde de Romanones, ha dejado pasar los aumentos consignados en los demás presupuestos, no tiene derecho para cercenar el de Instrucción.»  
Si su señoría no está conforme con el presupuesto de Instrucción, haga extensivo ese criterio a los demás presupuestos.  
El de Fomento no está votado todavía.  
Opongase su señoría a su aprobación.  
Aconciada a Bergamín que pide más aumentos.  
Romanones dice que los aumentos han sido iniciativas del Gobierno, pero no de las minorías.  
Insisto—añade—en que no han debido venir esos aumentos y a ellos nos oponíamos por todos los medios.  
Dice que en las actuales circunstancias lo patriótico es no conceder aumentos para cada uno.  
No se explica que el ministro sostenga una

aumento de los cuales estaba dispuesto a prescindir.  
Sánchez Guerra recuerda que Romanones votó ayer en el presupuesto de Fomento lo contrario de lo que había votado hace dos años.  
Romanones: Su señoría parece el vicepresidente del Consejo.  
Lo ocurrido en tiempos de los liberales fué distinto.  
Soriano aplaude el discurso de Bergamín y dice que Romanones hace mal en oponerse a que se aprueben los aumentos.  
Nougés los defiende también.  
Los maestros ganan en España, menos que los porteros de los ministerios.  
Y D. Melquíades añade: El que no haya aumentos en ningún presupuesto, se debe a la iniciativa de los reformistas.  
Nosotros no nos oponemos a los aumentos de Instrucción; pero los hombres tienen sus compromisos y precisa hacerlos honor.  
No podemos acceder en los aumentos, porque así se convino en las reuniones de las minorías, donde todos estuvimos conformes, excepto en lo referente a la organización de las escuelas normales.  
Por qué ahora el ministro pide absoluta libertad? Habiendo acuerdo, nos conformaremos; pero en caso contrario, reservaremos nuestra libertad de acción y pediremos los aumentos que creamos convenientes, porque nos interesa sepa el país que nuestras simpatías están siempre hacia cuanto tienda al progreso de España.  
Bergamín: Las minorías querían impedir que se abriera ninguna nueva escuela en España.  
Siento que a estos aumentos se opongan quienes con su actitud han podido ocasionar grave daño al país.  
D. Melquíades: Nosotros creemos que en España hace falta personal para el Magisterio, pero no improvisado, sino apto.  
El orador propone una fórmula de arreglo: que se vote medio o un millón para los maestros.  
Bergamín: Precisa que sean cinco millones.  
Varias voces: ¡A votar! ¡A votar!  
D. Melquíades: Estimamos peligrosos que distribuya su señoría esa cifra.  
Romanones: Yo, pido al Sr. Bergamín, que explique lo que ha querido decir con sus palabras.  
Bergamín: No he creído que podían molestarle al conde de Romanones, mis palabras.  
Romanones lee una cuartilla, y dice:  
«Siento que no esté en la Cámara Dato para que vea como un ministro de su Gobierno, provoca una cuestión para la cual nos pidió a todos prudencia.»  
Bergamín: No estubo en mi intención, ni molestarle, ni agraviarle.  
Liberales y republicanos gritan: «Eso es pedir perdón.»  
Se reproduce el escándalo, mientras Burell exclama, dirigiéndose a Bergamín: No siga su señoría, el efecto está conseguido.  
Bergamín replica: Yo bien sé las consecuencias de mis actos, y sólo me atengo a ellas, sino que me hago responsable de todo lo ocurrido.  
Burell, exclama: El Gobierno está en crisis y el debate es irregular.  
En medio del mayor escándalo, se levanta la sesión.

**SENADO**  
Azcárraga abre la sesión a las tres y media de la tarde.  
Ocupa el banco del Gobierno el ministro de Fomento.  
Cortina pide que se impriman todas las propuestas presentadas por la Junta de Iniciativas.  
Polo y Peyrolón vuelve a solicitar se cree una remonta en Torrelavega.  
Prieto Mera dirige un ruego a la comisión de Códigos.  
Molins pide protección para la viticultura, y recuerda que sobre este punto y sobre pósitos tiene anunciada una interpellación.  
Ugarte declara que cuando la Mesa indique, podrá explicarla.  
El presidente del Consejo, de uniforme, sube a la tribuna y da lectura a la derogación de la ley de Jurisdicciones.  
Polo se ocupa de la detención del crucero «León XIII», por un crucero inglés.  
El conde Dato, manifestando que se presentará la oportuna reclamación, y el Gobierno inglés se apresuró a ordenar fuera puesto en libertad el trasatlántico español, lamentando el exceso de celo del comandante del crucero que lo detuvo.  
Orden del día: Se aprueba el proyecto de ley ampliando los medios de arbitrar recursos a la Junta de Obras del Puerto de Sevilla.  
Maestre pide que las Obligaciones emitidas por las Juntas sirvan como fianza en subasta de obras.  
Palomó le contesta que no es posible acceder a esta petición, pues lo impide la ley de Contabilidad.  
López Mora insiste en la petición de Maestre, y como en estos momentos entra en la Cámara el ministro de Hacienda, le pregunta cuál es su opinión sobre este particular.  
Bigallat declara que los valores que emite la Junta de Obras del Puerto de Sevilla, autorizados sus intereses por la ley, pueden servir sin inconveniente alguno como fianzas, pues en definitiva es un valor que tiene carácter oficial desde el momento que la amortización está garantizada por el Estado.  
No ocurre lo mismo con las Obligaciones de otras Juntas, pues las garantías son sus propios recursos.  
Aprobadas algunas modificaciones, queda aprobado el proyecto de reformas de Sevilla y se entra a discutirse los riegos del Alto Aragón.  
Se opone con brevedad a esta proposición Moles, y se suspende el debate, levantándose la sesión.  
A. SERRANO

**Conferencia del Sr. Valentín**  
Círculo Republicano de la calle de los Angeles  
El próximo domingo, a las 9,30 de la noche, dará en el expresado centro una conferencia el elocvente letrado D. Faustino Valentín.  
Verá sobre «La paz y la guerra».  
Dado el interés que la actualidad presta al referido tema y la importancia del conferenciante, el acto alcanzará indudablemente singular importancia.  
CASA DE LA DEMOCRACIA  
Se pone en conocimiento de los socios que el domingo, de diez a tres, se celebrará la elección de cargos de la Junta directiva.  
El presidente, R. Samper.



EL SEÑOR

## D. Pedro Garzarán y Muñoz

Comerciante y propietario

**Falleció ayer, a los 76 años de edad**

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. F.

Sus afligidos hijos doña Asunción, D. Juan y D. Jorge, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Sagunto, 22, a la plaza de San Agustín, por lo que quedarán agradecidos.

No se repartirán esquelas.

**Nota de París**  
**- CON TODA LA BARBA -**  
«El kronprinz está triste.  
¿Qué le pasa al kronprinz?  
Cada vez que sale a relucir en los periódicos el nombre del hijo de su padre, «salgo a la ventana y digo: ¿dónde está el héroe? Y en seguida, recordando a Lacasa en el «¿Quo vadis?», añado: «¿Que salga el héroe!»  
En fin, ya salí... de «estampada», como dijo en cierta ocasión un senador de mi provincia que respondiendo al telegrama urgente de un amigo contestó con otro diciendo: «Recibí telegrama. Salgo de «estampada». Y salí... en el mixto de aquella noche.  
El kronprinz no ha sido tan irónico. Cuando penetró en Francia arrasando Longwy, donde no dejó ni una casa en pie, el pueblo alemán y los telegramas de la agencia Wolff, le dieron el título de héroe de Longwy. Embriagado con este triunfo, el joven alemán se adelantó a tomar el camino de París a través de la Argona. Pero al llegar aquí, ¿qué pluma será capaz de seguirle en su triunfal «retirada estratégica»? Tal fué la velocidad inicial de su fuga, que no pudiendo detenerse, fué a parar a la frontera rusa, a cuyas tropas dijo:  
«Vuestros hermanos de armas, guiados por mi espada invencible, acaban de vencer a Francia y apoderarse de París. Vengo para conducirlos a Varsovia, y cuando hayamos entrado vencedores en el corazón de Rusia, habrá llegado la hora de regresar a nuestras casas en tren, porque os será imposible regresar a pie cargados con los laureles de la victoria.»  
El heredero de César olvidaba que en Rusia no hay laureles y que los robles han sido cortados por los rusos para hacer puentes. No obstante, la arenga, los soldados vieron que el kronprinz se dejaba la barba, lo cual, sobre ser una disparidad notable de criterio con el seguido por su papá, que acababa de afeitarse, denunciaba que serías preocupaciones le alejaban del cuidado metódico de su persona. Y comenzó a correr por las filas alemanas esta angustiosa pregunta:  
El kronprinz está triste.  
¿Qué le pasa al kronprinz?  
En voz baja, primero, con mayor intensidad después, «¿es y soldados preguntábase:  
«¿Qué le pasa al kronprinz?»  
Y los ríos, y los árboles centenarios, y el prado, y la montaña, y hasta los gallos de la aldea, al saludar al alba, se decían:  
«El kronprinz está triste.  
¿Qué le pasa al kronprinz?»  
Y la barba seguía creciendo, y los generales admirándose, y los soldados creyendo que graves preocupaciones abstrahían el ánimo de su señor.  
Hasta que hace unos días, el joven barbudo volvió a tomar carrera frente a las tropas rusas, y aun no ha parado de correr por las trazas. Y esta vez, los ríos, y los árboles centenarios, y el prado, y la montaña, y hasta los gallos de la aldea, al saludar al alba, notaron que el kronprinz sonreía y se decían:  
«El kronprinz está alegre;  
¿qué le pasa al kronprinz?»  
¿Qué le va a pasar? ¿Qué corre! V para un héroe de su contextura espiritual, correr es la condición indispensable, es la alegría, es la satisfacción, es el desiderata, es... la hipotenusa del contento.  
Desde Varsovia hasta Poser, No corría, que volaba.  
Hay quien toma pie de esta carrera para llamarle «cambaro volador», y a fe que no va fuera de camino el moteo.  
Pero sea como fuere, lo cierto y averiguado es que el galgo de la Argona y super-galgo de la frontera ruso-alemana, es un héroe.  
Y un héroe no así como su hijo, ni de tres al cuarto, sino ¡con toda la barba!

**GRAN COMBATE NAVAL**  
**Derrota de la escuadra alemana en el Atlántico**  
Despachos recibidos después de nuestra tirada de ayer  
Londres.—(Oficial).—Al amanecer del día 8 fué sorprendida una escuadra alemana compuesta de tres cruceros protegidos, el «Nuremberg», el «Dresden» y el «Leipzig», dos cruceros el «Schorsnorf» y el «Gneisenau» y varios transportes de carbón.  
Esta escuadra sostuvo un combate hace dos semanas con otra inglesa, la misma que la ha perseguido y derrotado ahora, ocasionando entonces las bajas de tres unidades de la marina británica, aunque los barcos destruidos eran de escasa eficiencia militar.  
La escuadra alemana merodeó por las costas del Pacífico perseguida por los barcos ingleses, habiendo sido sorprendida mientras esperaba sus transportes que cargaban carbón en las islas Falkland o Malvinas, archipiélago del Océano Atlántico, a 500 kilómetros del Estrecho de Magallanes (América del Sur).  
El combate ha durado dos horas. Tomaron parte las más fuertes unidades alemanas. Dos cruceros acorazados fueron echados a pique rápidamente. Las tripulaciones del «Schorsnorf» y el «Leipzig» hundieron en sus barcos. A bordo del «Gneisenau» declaróse un incendio que se extendió a todo el barco. La tripulación se echó al mar.  
Los fuegos de la artillería inglesa se concentraron sobre el «Gneisenau», destruyéndolo completamente.  
Los dos cruceros protegidos, de poca importancia, consiguieron escapar, perseguidos por los británicos.  
Cayeron en poder de éstos, dos barcos transportes de los alemanes.

**ECOS**  
[Tocan a visperas!]  
Esta exclamación que a menudo suele emplear un colega—enamorado de los dichos populares del 1850 hacia atrás—, se nos ha ocurrido a nosotros al leer una de sus gacetas.  
Dice así, refiriéndose al último día festivo: «La festividad de ayer fué abrilantada por un tiempo primaveral.  
Las térmicas han reaccionado favorablemente, marcando la máxima a la sombra 17,2 grados y 9,6 la mínima.  
Esta bonanza dió motivo a una animación extraordinaria en las calles y paseos que duró hasta avanzada hora de la noche.  
A la Catedral afluó un concurso de fieles que llenó por completo las grandes naves del referido templo.  
La función a la Inmaculada fué solemne, tomando en ella parte la capilla de música. Ocho de pontifical el arzobispo, quien, como asimismo sus auxiliares, llevaban riquísimos ornamentos de color azul, regalo de su antecesor el doctor Herrero.  
Finalizó la fiesta dando la bendición en nombre del Papa.»  
Tal dice nuestro querido colega «El Mercantil», republicano impenitente y anticlerical destructivo.  
En verdad que eso nos duele; porque somos muy pocos los periódicos anticlericales de la localidad para que los que de tales se precian pongan punto al púlpito con el fin de anunciar a las gentes la bendición papal y los esplendores paganos de la fiesta de la Inmaculada.  
«El Mercantil», tan aficionado a poner los puntos sobre las íes y a descubrir los sepulchros blanqueados, con aquella tenacidad que frecuentemente resuma en la su amada y bella frase: «¡tíjeteras han de ser!»  
«Es que, al fin, va a renegar de sus ideales y meterse en las hediondeces de los aludidos sepulchros?»  
[Tocan a visperas, colega? No lo creemos.]

**La casa de Oyaguren**  
Según nuestras noticias, el Sr. Oyaguren ha acudido a otra calle más o menos legal con que burlar de nuevo el acuerdo del Ayuntamiento para que sea derribada la casa de su propiedad, especie de quiste interpuesto en las hermosas edificaciones que han sustituido al antiguo barrio de Pescadores.  
En efecto, el Sr. Oyaguren ha presentado al juzgado de Serranos un recurso de apelación contra el mencionado acuerdo.  
«Decimos antes que su nuevo ardid es más o menos legal y no hemos expresado con exactitud nuestro pensamiento. Entendemos, habiendo con más claridad, que el digno juez de Serranos debe poner fin en su resolución y ver hasta qué punto ha de serle lícito admitir esa apelación. Nosotros entendemos que, dado el caso que nos ocupa, no caben recursos dilatorios. Se trata de una casa que ofrece peligro de derrumbamiento, según dictámenes técnicos, y por ello el Ayuntamiento acordó derribarla de oficio, si el propietario no cumplía por su parte lo acordado. Para ello se le ha concedido al Sr. Oyaguren todos los plazos legales y aun aquellos que la benevolencia del Alcalde ha considerado como benéficos. A todas esas diligencias ha hecho oídos sordos el propietario, y es ahora, en oídos sordos del propietario, cuando el Sr. Oyaguren acude a la vía judicial.

**MODELISTAS**  
Hacen falta buenos operarios en los TALLERES GOMEZ.—GRAO

**AVARIOSIS**  
Se cura sin inyecciones, pronto y radicalmente con AVARION

**Orina**  
Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, expulsan las arenillas, rompen la piedra y irritaciones de la vejiga, curan los catarros é irritaciones de la vejiga, calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de esos posibles blancos purulentos, no tienen rival por sus SALES KOCH. Venta boticas de Valencia: acción rápida y segura. Mercado, 71; Gamir, San Cía; San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34, y otras. Pídanse gratis método infalible a la Clínica, San Vicente, 102, 10.

**MODELISTAS**  
Hacen falta buenos operarios en los TALLERES GOMEZ.—GRAO

**AVARIOSIS**  
Se cura sin inyecciones, pronto y radicalmente con AVARION

**Orina**  
Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, expulsan las arenillas, rompen la piedra y irritaciones de la vejiga, curan los catarros é irritaciones de la vejiga, calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de esos posibles blancos purulentos, no tienen rival por sus SALES KOCH. Venta boticas de Valencia: acción rápida y segura. Mercado, 71; Gamir, San Cía; San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34, y otras. Pídanse gratis método infalible a la Clínica, San Vicente, 102, 10.

A LAS SOCIEDADES - - -

RECREATIVAS

Aconsejamos, compren para los bailes, confetti 1.º, en la casa de juguetes y artículos para regalos de Ceferino García.

PLAZA DE CÁJEROS, NUM. 7

D. Pedro Garzarán y Muñoz

Ayer falleció en esta capital el conocido comerciante y propietario D. Pedro Garzarán Muñoz, dejando a los suyos sumidos en honda pena.

Era el finado persona de nobles sentimientos y trato afable y bondadoso, que le hicieron captar las simpatías de todos aquellos que tuvieron la dicha de conocerle.

A sus allegados hijos doña Asunción, don Juan, D. Jorge y demás familia, enviamos nuestros más sentidos pésame, esperando le sirva de algún consuelo en estos momentos de intenso dolor.

Dadas las grandes simpatías de que gozaba el finado, el acto de conducir sus restos mortales a la última morada, que se verificará esta tarde a las tres, desde la casa mortuoria, Sagunto, 22, a la plaza de San Agustín, promete ser una verdadera manifestación de duelo.

Varias noticias

El Sr. Sanchis Bergón, conferenció ayer con el Gobernador sobre el socorro a los obreros sin trabajo, diciendo que cuantos acuden a la Asociación Valenciana de Caridad tienen comida; pero que para aumentar los fondos con destino a socorros, precisa, en primer lugar, que las autoridades pongan especial empeño en acabar con la mendicidad callejera; y en segundo, que las personas acomodadas (los ricos), sean más caritativos para socorrer la mucha miseria que hay en Valencia.

El Gobernador ha pasado a informe de la Comisión provincial, el recurso de alzada interpuesto por D. Félix Jover contra acuerdo del Ayuntamiento de Millares, referente a la partición de un solar.

SI TOSEIS: TOMAD JARABE ORIVE.

En Agullent funcionaban varios mataderos clandestinos y de cuya anomalía dió ayer cuenta el inspector provincial de Veterinaria al Gobernador civil, denunciando que las carnes que sacrificaban las exportaban a otros pueblos.

El Sr. Tejón, en vista de la referida denuncia, dió órdenes al alcalde y guardia civil de aquel pueblo para que eviten el funcionamiento de dichos mataderos y castiguen a los culpables.

TOS.—Elixir Gomenol Climent.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy, los siguientes señalamientos de pago: D. José Ferrando, 1.500 pesetas; D. Augusto Egli, 4.237,91; D. Vicente Gandía, 3.647,90; D. José Garrigós, 340; D. Bartolomé Benítez, 181,81; D. Adolfo Fernández, 14,48; y D. Jaime Escutia, 277,60.

En la caja de la Diputación provincial, se han recaudado ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Almoines, 100 pesetas; Onteniente, 1.500; y Museros, 906.

Ayer, por falta de número, no se reunió la Comisión provincial.

La Junta directiva de la Asociación General de Escritores tiene el honor de invitar a todos los profesionales a la tercera conferencia de Contabilidad que, a tercera conferencia de Contabilidad, que D. Francisco Mata dará el próximo domingo, a las once de la mañana, en la indicada Asociación, Monjas Servitas, 7, y cuyo tema será «Desarrollo de las funciones ejecutivas de la empresa y su representación gráfica».

RESFRADOS.—Elixir Gomenol Climent.

CATARROS.—Elixir Gomenol Climent.

Puerto

Buques entrados el día 10.

VAPORES.—Odiá, de Tarragona, de tránsito; Luis Vives, de Málaga, en fastre; Culiera, de Cete, con cargo general; Comercio, de Cete, con cargo general; Teresa Fabregas, de Génova y escalas, con cargo general. Balandra Isabel, de Malgrat, con madera.

Despachados el mismo día. VAPORES.—Odiá, para Bristol y escalas, con fruta; Jorge Juan, para Barcelona, con cargo general; Cataluña, para Palma, con la correspondencia y cargo general; Almagro, para Cartagena, de tránsito. Laúd María, para San Feliu, con cargo general.

Sucesos

No hubo tal robo.

Se nos comunica no ser cierto que antayer se cometiera un robo de monedas de oro antiguas, en una casa de cambio de la calle de Peris y Valero, según ayer dijimos.

Bien, por el ciclista. José Camps Ferrando (a) «Horchatero», hallábase ayer mañana, frente al cuartel de Carabineros, cuando fué visto por el inspector de Vigilancia, Gómez, quien, reconociendo al «Horchatero» (este es un apodado timador), se dispuso a echarle el guante.

Pero el «Horchatero», conociendo las buenas intenciones del policía y sabedor de que si éste lograba su descompo podía disponerse a pasar Nochebuena en la Modelo, puso pies en polvorosa, internándose en la huerta.

Más he aquí que en aquel momento se presentó un joven ciclista, y el inspector Gómez rogó que alcanzara al fugitivo y cruzándose en el camino impidiera su fuga.

Hizo así el ciclista, y a poco de pedalear, hallóse junto al timador, a quien impidió proseguir en su huida, dando tiempo a que llegara el inspector; y procedió a la detención del «Horchatero», al cual le fué ocupado el cobertizo sobre con billetes falsos y recortes de periódico.

Joven incauto. Vicente Ramos Martínez, de 16 años, quiso alegrarse la vida y a poco tiraba contra su conciencia.

Obsesionó con dos pares de bolas a una «dagarona» y una «palomita» con la esperanza de volverse a reunir con ellas por la noche, entregando además a la primera, para que se las guardara, 80 ó 90 pesetas que llevaba.

Y en vista de que a la mujer a quien había hecho depositaria de su capital, no podía sacarla un centimo, creyéndose timado, presentó la correspondiente denuncia al juzgado de guardia, quien ordenó la detención de la «dagarona» Doña Dolores Barjaquet Marzá.

Amago de incendio.

Lo hubo ayer mañana en la casa número 9, de la calle de San Pedro (Cabañal), siendo sofocado antes de que la brigada de Bomberos entrara en funciones.

Bicicleta que vola. Enrique Granell alquiló una máquina en un depósito de bicicletas de la calle de Guimard de Castro, tomando las de Villadiego.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado. DE LA PROVINCIA

Incendio.

Cerca de Oliva se declaró un incendio en una casa, y tras grandes esfuerzos pudo ser domado el fuego.

Se calculan en 2.000 pesetas, las pérdidas ocasionadas por el incendio.

Detenciones.

Por hurto de varias arrobas de paja de trigo, en Estivella, la guardia civil ha detenido a Antonio Jiménez Montoro y Ramón Moreno Cortes; y la de Beniyafu ha detenido a Francisco Navarro Lapuente, ocupándole una navaja de grandes dimensiones, con la que hace días hirió a su vecino Bautista Mira García.

Robo de una cartera. Ayer tarde iba en un tranvía eléctrico Roberto Huber, quien, al llegar al Llano del Remedio notó que le habían robado la cartera.

Al mismo tiempo vió que un individuo descendía del tranvía y se daba a la fuga. Auxiliado del guardia municipal número 89, persiguió al ladrón, consiguiendo que éste arrojara al suelo la cartera.

El «carterista» no pudo ser detenido. Contra un guardia. Francisco Valero Serra, hallábase ayer cuestionando con otro en la calle de Guillem de Castro. Intervino el guardia de Seguridad número 170, y al ir a detener al Valero, éste maltratado de obra al referido guardia, quien fué auxiliado por el guardia municipal número 173.

Detenido el Valero Serra, fué conducido al juzgado, ingresando poco después en la cárcel.

COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA

Operaciones verificadas ayer. Cambios París. . . 104'10, vista, cheque bancario. Londres. . . 26'02.

Pérdida

Un monedero de señora grande, de plata, perdido en el trayecto de las calles: Comedias, Paz, plaza Príncipe Alfonso, Colón y Hernán Cortés.

Se gratificará a quien lo entregue en la calle de Juristas, 8, principal, derecha.

Trinquete de Delayo

Hoy, a las 8'15, gran partido de pelota a escalera cuerda, a 60 tantos. Juego libre Maquinista Tito, contra Chiquet de Pedralva y Conill. Precio: 15 céntimos.

Casa de la Democracia CAFÉ Y RESTAURANT

ALFREDO CALDERON, 11. Se sirven cubiertos desde dos pesetas en adelante. SERVICIO A LA CARTA. Vinos y licores de las mejores marcas.

Papelería Botella

San Vicente, 141. Cajas con papel y sobre, buenas clases; precios económicos, objetos de escritorio y dibujo.

Clinica médico-quirúrgica

EN COLOM, 7, primero (junto al Mercado) DRES. PASCUAL ESCOLANO Y MARIO XIMÉNEZ. ex internos por oposición de la Facultad de Medicina.

Horas de consulta: De diez a cuatro. Gratuita: Martes y viernes, de dos a cuatro.

Anís Ríos

El «Anís Ríos», dulce y seco, es el mejor de todos los anisados. Mil pesetas al que pruebe que contiene esencias.

Pídanse en cafés, bars y ultramarinos. Depósito: Francisco Pérez, Maldonado, 27, Torno del Hospital, 29, Valencia.

SALON ROMEA

Programa para hoy. Grip y Groog, los dos clowns más pequeños del mundo. Estreno de la grandiosa y sensacional película, de aventuras policíacas.

Los buitres de París. 1.600 metros—4 partes. Una nueva hazaña de Salustiano. Cómica. Sesiones de 4'30 tarde, a 12'30 noche.

CINE SOROLLA

Programa para hoy. Repetición de la cinta de gran éxito estrenada ayer. Le Moulin Rouge. 4 partes. Estreno de la película sentimental.

Alma prisionera. 3 partes. Mañana: EL INOCENTE. película de gran sensación. Sesión de 4 tarde a 12'30 noche.

—TODOS LOS DIAS— ESTRENOS —

—Programas— SIN COMPETENCIA. Salón el más higiénico y ventilado.

Alquiler de películas y cinematógrafos. Especialidad en funciones populares al aire libre. El más acreditado de Valencia.

TEATRO APOLO. Sensacional espectáculo. Estreno de la SERIE Los escarabajos de oro. HOY. 1.º LOS ESCARABAJOS DE ORO. 3 partes. 2.º EL ANILLO DEL FAKIR. 3 partes. Hoy—Viernes Moda—Hoy.

SALON CINE EL CID. Gran programa extraordinario. El programa de hoy está compuesto de películas de estreno y verdadero éxito. La proyección será amenizada por el selecto quinteto de este salón. Preferencia, 25 cents. General, 15. Nájera, dentista. Barcos. 11, principal.

Por telégrafo y teléfono DE BARCELONA (De nuestro corresponsal). Bergamín trazó un cuadro desolador de la cultura española. Expuso las principales bases del proyecto y terminó proponiendo una fórmula de transacción con las minorías. En nombre de los liberales levantóse Romanones y rechazó la propuesta del ministro, fundándose en que la grave crisis por que atraviesa el país no permite aumento alguno en el presupuesto de Instrucción. Burell dijo que después de los aumentos en Fomento no debía regatearse uno, que es mezquino, para Instrucción. Desde este momento el debate adquirió tonos vivísimos entre Romanones y Burell. Ambos intervinieron muchas veces y Romanones declaró que en ninguna de ambas Cámaras pasaría el presupuesto de Instrucción con una sola peseta de aumento. Hablaron otros representantes de las oposiciones, incluso Soriano, Nogués y Melquiades Álvarez, manteniendo criterio contrario a Romanones. A última hora se produjo un incidente que pudo tener graves consecuencias políticas. Contestaba Bergamín a Romanones y subrayando la frase con toda intención exclamó amablemente dirigiéndose al conde: —Más grave que consentir aumentos en el presupuesto de Instrucción, es fomentar tendencias que puedan conducir al país a la ruina. Se refería indudablemente a la neutralidad de España en la configuración internacional. Romanones protestó enfáticamente y exigió al ministro que explicase el concepto, previa traducción taquigráfica de la frase. Bergamín quiso evitar hábilmente el conflicto, intentando reducir a más modestas proporciones la gravedad de su imprudente réplica. Así quedó, al parecer, salvado de momento el obstáculo que a Dato se le venía encima para la aprobación de los presupuestos. No obstante todo lo ocurrido, la actitud del ministro, no satisfizo a la Cámara. La mayoría de los espectadores censuraban a Bergamín, por la humillante docilidad con que, después de sus gallardías, se afanó a las exigencias autoritariamente formuladas por Romanones. Después de la intervención de Besada levantó también murmullos de las minorías, por estimar que sus manifestaciones no respondían al momento ni a lo que era materia de discusión. Burell se levantó a pedir que se suspendiera la sesión hasta la llegada de Dato. Sánchez Guerra apoyó a Burell, diciendo que Dato era el único que, con su autoridad, podía encauzar discusión de tanta importancia. Mientras todo esto ocurría, en los bancos de las oposiciones aumentaban los murmullos, conversaciones e interrupciones que producían verdadera confusión. Surgían voces, especialmente de los bancos de los republicanos, diciendo que Bergamín se había excedido a dar explicaciones. Después de largo rato pudo restablecerse la calma. Entonces Bergamín volvió a hablar y dijo que en atención a la importancia de la minoría que le había combatido, creyó oportuno dar toda clase de explicaciones, para que no se creyese que, rehuýndolos, faltaba a las consideraciones debidas. Pero yo—añadió—particularmente ya se deducir mi actitud inmediata. Estas palabras fueron acogidas con nuevos murmullos, que llegaron a producir nueva y confusión. Todos hablaban y gritaban, sin que Bergamín consiguiera hacerse oír, ni dominar el escándalo. Sánchez Guerra volvió a pedir la palabra, pero Besada levantó la sesión rápidamente, dejando al ministro de la Gobernación con la palabra en la boca. Entonces se produjo en la Cámara un verdadero tumulto. Después de un gran rato, y entre una confusión grande, los diputados fueron abandonando el salón de sesiones, haciendo vivos comentarios. Rápidamente cundió la voz de que Bergamín se proponía dimitir. En efecto, antes de retirarse los ministros se confirmó que Bergamín había dimitido. Fue muy comentado el hecho de que Romanones le fueran facilitadas las cuartillas, con la traducción literal de las palabras de Bergamín, sin que éste ni el presidente de la Cámara tuvieran noticias de ello. Los condecorados del desusado tal pañuelo, pues nunca se ha dado el caso de facultar a la sesión permanente. De todos modos la situación de Bergamín no era nada airosa. Al salir Bergamín del salón de sesiones, numerosos diputados de la mayoría le acompañaron hasta su despacho, aplaudiéndole con entusiasmo. En el despacho del Congreso se reunió

te, Sr. Zumalacárregui; organización de tribunales y reforma del procedimiento en negocios de comercio. Sr. Ros; descentralización y regionalismo, señores marqués de Camps, Puig y Nadal; la lucha contra la pornografía, señores Navarro y Borobio; enseñanza, señores Agell y Carreras y auxilios para la vejez en la clase obrera, Sr. Ubeda. Estos temas son objeto de las sesiones de la asamblea.

JUNTA MUNICIPAL DE ASOCIADOS

Los presupuestos de 1915. A las 11,25 se reunieron en el Consistorio los concejales y asociados, ocupando la presidencia el Alcalde, Sr. Maestre.

Se da lectura al tercer dictamen relativo al presupuesto de Ensanche.

El Sr. Polo solicita se incluya en el presupuesto una partida que figura en el de 1914, relativa a la construcción de una alcantarilla en la calle de Hernán Cortés.

El Sr. Samper se opone, fundando su opinión en que se pagan jornales, nóminas y se imponen tributos, sin que las obras lleguen a realizarse.

A propuesta de la Alcaldía y siguiendo una fórmula establecida de antiguo, se suspende la sesión para designar una comisión que estudie e informe las reclamaciones presentadas y señale la cifra niveladora del presupuesto y su adaptación a cada uno de los capítulos de ingresos.

Se reanuda la sesión, y el Sr. Alzaga, en nombre de la comisión, propone los siguientes extremos:

Desviación de la acequia de Robella, pesetas, 13.903,64; al Sr. Patuel, 4.105,77; a doña Josefa Ordeig, 4.000; para satisfacer intereses a los hijos de M. Porta, 18.000, y que se eleve a 211.009,41 el importe del producto de parcelas.

Ha quedado nivelado el presupuesto de Ensanche, ascendiendo su cifra total a pesetas, 685.160,05.

Se suspende la sesión para reanudarla el martes.

LA CRISIS OBRERA Y LA UNIÓN GREMIAL

La Unión Gremial, atenta a los males que padece la clase obrera, acordó buscar los medios para remediar en parte la crisis, los cuales consisten en invitar a los gremios a que abran una suscripción mensual con carácter transitorio.

Al efecto ha dirigido una circular a los gremios adheridos y sindicos de los restantes.

En ella dirige sentidas exhortaciones a los destinatarios, y a quienes envía una lista de suscripción rogándoles que la circulen entre sus compañeros, para que designen la cantidad mensual con que deseen contribuir.

Para primeros del próximo año se propone hacer la primera entrega entre las sociedades obreras que tengan compañeros sin trabajo y en proporción al número de éstos.

La iniciativa de Unión Gremial merece todas las muestras de simpatías y nuestro más sincero y entusiasta aplauso.

Del éxito que pueda tener no hay que dudar un solo momento, conocidos como son de todos los sentimientos altruistas de comerciantes e industriales, y el escaso esfuerzo o sacrificio individual que se solicita; es más: nosotros creemos que a esa suscripción voluntaria deben acudir todos, sin distinción de clases y, especialmente los propietarios, y si con ello pudiera reunirse una copiosa colecta mensual, la satisfacción sería mayor y el alto ejemplo de solidaridad que Valencia daría con este acto, de los que deben señalarse con piedra blanca en los anales de la historia.

Pensemos todos en que la falta del trabajo aumenta cada día entre nuestras clases proletarias; que el espectro del hambre asoma en los hogares obreros; que por este motivo la mendicidad en las calles, que habíamos logrado desterrar de nuestra ciudad, aparece de nuevo y en forma alarmante, y que tanta miseria y desdicha tanta, sólo pueden remediarse haciendo un sacrificio los que pueden hacerlo, aunque sea privándose en parte de lo superfluo, para llevar socorro a la Valenciana de Caridad, a los Corredores para obreros, y sobre todo, a esa suscripción que Unión Gremial inicia y que seguramente remediará muchas necesidades.

Sección comercial y agrícola

Subastas del 9 Diciembre. NARANJA. LIVERPOOL: Ofrecidas 17.000 cajas de los vapores «María», «Vintreda» y restos del «Vicente Carst».

420, la mayoría de 10-9 a 11-9. 420 largas, id. de 19 a 22. 714, la mayoría de 9 a 10. 1.064, la mayoría de 10 a 11. Buena demanda.

El vapor «Juno», descargando. LONDRES: 420, de 10-6 a 12. 714, de 10 a 11-6.

CEBOLLA. LIVERPOOL: Los 4s., a 8-6. Los 5s., de 11-9 a 11-9.

LONDRES. Los 4s., de 8-9 a 9-9. Los 5s., de 10 a 10-3.

Los datos recibidos por la Federación Naranjera del mercado de Liverpool, coinciden con los que dejamos anotados.

El Gobierno francés autoriza la circulación en tránsito por dicho país de las remesas de frutas destinadas a Suiza por vía Ginebra, hasta el límite de diez vagones por día de un mismo remitente para un mismo consignatario.

El director de los ferrocarriles del Norte, comunica que el resultado del expediente abierto sobre quejas por falta de vagones en la estación de Carcagente y otras, es que desde principio de campaña no ha faltado material.

En cuanto a la queja de los remitentes de Puebla Larga, parece ser que lo ocurrido hizo causa de que el Gobierno francés no comunicase las medidas que había tomado, facilitando el envío a Suiza.

JUVENTUD DEMOCRÁTICA

Esta sociedad celebrará junta general ordinaria con arreglo a lo que dispone el artículo 31 del reglamento por que se rige, el día 12 del actual, a las 19 horas, por primera convocatoria, y en caso de no por falta de número no pudiera tener efecto, se celebrará por segunda convocatoria, el día 13, a las diez y media horas.

En esta junta se procederá a elegir la Junta directiva y comisión de Propaganda para el año 1915.

Valencia 10 de Diciembre de 1914.—El secretario, J. Irlas Mas.

¿Es lícito detener, por medio de tales recursos, un acuerdo fundado en las causas que dejamos apuntadas? Lo sería quizá si los funcionarios judiciales pudiesen, a la vez, sostener ese edificio que se desmorona. De sostener ese edificio ocurre que mientras los otros modo pudiesen funcionar y van hacia una jueces dictan providencias y van hacia una resolución, la casa de Oyanguren se venga resolución, al suelo, con peligro de la vida del vecindario, al suelo, con peligro de la vida del vecindario. Por ello entendemos que el juez de Serranos debe reflexionar antes de dar como buena esa apelación.

La contumacia de ese señor propietario es, por otra parte, inconcebible.

No queremos ya apelar a lo que de ridícula y ofensiva además para Valencia, tiene su conducta, sino a razones de utilidad. ¿Quién, por un nudo prurito de amor propio, se negaría a derribar una casa que encontrándose ruinoso ha de permanecer desahogada?

Ignoramos la resolución que adoptará el Alcalde, pero creemos que si, transcurrido el plazo, hubiera ordenado, como prometió, el derribo, no hubiese dado lugar a este nuevo incidente.

¿O es que son tales los medios de que dispone el Sr. Oyanguren que puede burlarse impunemente de la ley y de quienes a que sea cumplida encaminaron su acción?

Valencia no puede tolerar por más tiempo esa vergüenza y ese ataque al ornato de una de nuestras mejores vías urbanas.

Escrito lo que antecede, leemos en un colega de la noche que el Gobernador ha remitido a informe del Alcalde un recurso del señor Oyanguren contra el repetido acuerdo del Ayuntamiento.

Esperamos ver lo que hoy diga el Sr. Maestre acerca de este asunto, que se va ensombreciendo—para obrar en consecuencia.

Preparando las elecciones provinciales.

Lejanas están aún las elecciones provinciales, pero ya se bucea en los distritos preparando el tinglado electoral. A falta de votos, los conservadores aportan a la lucha política denuncias, expedientes, comisionados, procesamientos y suspensiones.

El único acto de virilidad, de independencia, de liberación caquillo, lo dió el distrito de Requena-Ayora, derrotando a Córdoba.

Triunfadores en el mismo, demócratas y republicanos, es decir, las izquierdas, pretenden ahora los conservadores anular esta patriótica labor, verdaderamente nacional, que consiste en derrumbar los fundamentos de una política de ficciones y compadrazgos para poner en marcha la voluntad de los ciudadanos, enamorándolos de ideales.

Sentimos que el Sr. Martínez Aloy tome en asuntos de esta naturaleza una parte muy activa, prestándose a realizar actos contrarios a las aspiraciones de los pueblos de la provincia, y doblegándose ante pequeños intereses en nombre de los cuales se cometen los más grandes atropellos. Sentiríamos también tener que combatir al Sr. Tejón por hechos como el que se pretende, suspender nada menos que al Ayuntamiento de Utiel y a su secretario, por sí adecuada, cuando por sí deudas tuviese el Gobernador civil que suspender Ayuntamientos, no estaría seguro ni el de Valencia.

Son estos manejos políticos de muy enviable naturaleza. Martínez Aloy pretende enviar como delegado, al mismo que en las últimas elecciones quiso romper una urna electoral. Vamos, ni puede ser esto más birro ni más peligroso. Hemos defendido en toda la provincia una unión de republicanos y liberales dignos de este nombre contra las derechas que aspiran a dominar caciqueando y perpetuando el régimen de una política sin ideal y sin alma. El distrito de Requena ha realizado esta magnífica y patriótica conjunción, cuya existencia debe ser defendida hasta el último instante y con todos los bríos. Es hora de que veamos también cómo por los distritos rurales se asoma la imagen de una España independiente.

Nosotros lanzamos este primer aviso, conste que muy sinceramente sentido, al Sr. Tejón, para que no sea víctima de consejos que pueden perturbar la clara misión de la realidad. Insistiremos.

Los sombrereros y el descanso dominical.

Anoche nos visitó una numerosa comisión de dependientes de sombrereras para decirnos que al Alcalde, como presidente de la Junta local de Reformas Sociales, habían presentado una instancia demandando el exacto cumplimiento del descanso dominical.

Decían nuestros visitantes que precisa sujetar a las sombrereras al descanso forzoso los domingos, porque era bien injusto que ellos estuviesen sujetos todos los días, sin excepción alguna, cual si no tuvieran derecho a la vida y al descanso.

Tanta razón tienen los referidos dependientes, que su instancia a la Alcaldía va también referendada con la firma de bastantes principales suyos.

La Junta local de Reformas Sociales y el Alcalde, que la preside, están obligados a atender tan justa demanda.

El gravamen sobre los vinos. Una protesta justísima.

Distinguido amigo y admirado correligionario: Requerido galante y patrióticamente por el alcalde de esta villa para que, en unión de la Cámara agrícola y demás fuerzas vivas del país, se pida al Gobierno sea retirado el proyecto de gravación de los vinos por ser la ruina completa de esta comarca, y principalmente de esta pobre y sufrida población, se reunió ayer el Comité de nuestro partido y acordó, como utitianos y productores, expedir al presidente del Consejo de ministros, ministro de Hacienda y al diputado del distrito, señor García Pardo, el siguiente telegrama:

«Madrid.—Presidente Consejo de ministros, ministro de Hacienda y diputado del distrito Sr. García Pardo.—Círculo Unión Republicana. Proyecto nuevo tributo gravando vinos, por ser dicho país, que le circunda ya el hambre y la miseria más espantosa.—García Murviedro.»

Dándole anticipadas gracias por si se sirve disponer su inserción en esa valiente publicación, le reitera en nombre del partido y del suyo propio, su incondicional adhesión y le abraza efusivamente.

Federico García-Murviedro. Asamblea de Sociedades Económicas de Amigos del País.

Comenzó la sesión inaugural bajo la presidencia del Sr. Rodríguez de Cepeda y con asistencia de las autoridades.

El secretario Sr. Ginés leyó una Memoria, y pronunciaron discursos, el Sr. Agell, de la Economía de Barcelona, el presidente, Alcalde, presidente de la Diputación y Gobernador civil.

El presidente dió cuenta de los temas y de la distribución de los mismos, que son:

Republización forestal, encomendada al ingeniero Sr. Codorniu; fomento de la marina mercan-

LA CONFLAGRACION EUROPEA

La victoria de la marina inglesa

Operaciones en Francia y Bélgica

LOS CAMBIOS :

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Madrid, 10.

Cierre de Bolsa

Table with 2 columns: Cambio precedente, Cambio de hoy. Rows include Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Bonos del Tesoro 4 por 100, Acciones Banco de España, Acciones Tabacalera, Acciones París, Cambios Londres.

Los ministros en Consejo para tratar de la crisis planteada por Bergamín.

Como ocurre siempre en los momentos de confusión, los comentarios se hacían para todos los gustos, debido al apasionamiento político.

De la guerra

Comunicado oficial

A LAS TRES HORAS DE LA TARDE

Burdeos.—El comunicado oficial de las tres de la tarde, dice:

El día 9 ha sido de calma en Bélgica, así como en la región de Arras, donde el enemigo no ha intentado ningún ataque ofensivo.

Más al Sur, en la región de Quosnoy, hemos realizado progresos, variando de 200 á 600 metros, lo cogido, que ha sido conservado fortificado.

En las regiones del Aisne y Champagne, ningún cambio.

La artillería alemana, sobre la cual hemos tomado ventajas en días anteriores, se ha mostrado ayer más activa, pero ha sido fuertemente dominada por nuestra artillería pesada.

En los alrededores de Reims, ha obligado á los alemanes á evacuar varias trincheras, y esa evacuación se ha realizado bajo el fuego de nuestra infantería.

En la región de Perthes, el enemigo, en dos contraataques ha intentado recuperar las trincheras que perdió el día 8, pero fué rechazado porque el terreno conquistado ha sido fuertemente protegido.

En toda la Argona, nuestros progresos continúan.

Hemos cogido nuevas trincheras y rechazado con brillante éxito seis contraataques, al mismo tiempo que se ha fortificado el terreno ganado.

En los altos del Mosa hemos conservado gran ventaja en el duelo de artillería que se ha librado, á pesar de la gran actividad que manifiesta la artillería enemiga.

En el bosque de Le Petre, hemos tomado nuevas trincheras.

Nada hay que señalar en el resto del frente, hasta Suiza.

En la región de Perthes, el enemigo, en dos contraataques ha intentado recuperar las trincheras que perdió el día 8, pero fué rechazado porque el terreno conquistado ha sido fuertemente protegido.

En toda la Argona, nuestros progresos continúan.

Hemos cogido nuevas trincheras y rechazado con brillante éxito seis contraataques, al mismo tiempo que se ha fortificado el terreno ganado.

Hoy arribaron al «León XIII» grandes barcas procediéndose á descargar la mercancía.

La ciudad de Friburgo bombardeada.

Friburgo (Gran ducado de Baden.—El día 8 volaron sobre esta ciudad tres aviaadores franceses.

Los alemanes tirotearon, ahuyentándolos. Los aviaadores lanzaron varias bombas, sin que causaran desperfectos.

El contraataque alemán y las masas rusas.

Burdeos.—El contraataque alemán en Polonia lo pudieron mantener los alemanes gracias á que en el momento crítico aportaron refuerzos por tres líneas férreas.

Con ello, se modificó el frente de batalla. Este ataque, aparte las ventajas de hacer la guerra en país enemigo, supone la única forma posible de oponerse eficazmente á la invasión de la Prusia oriental y al cerco de Cracovia.

Probablemente, los rusos tendrán que debilitar sus flancos para acudir al refuerzo de su centro de ataque.

De todas formas, la encarnizada batalla ganada por los rusos al Sur de Lodz, aparece ahora como un episodio local ante la inmensidad del campo de batalla, que, por su gran extensión y variado terreno, se presta á decisiones más definitivas que en Francia.

En los cuatro frentes de batalla rusos, Prusia oriental, Thorn-Biala, Thorn-Cracovia y Czesochowa-Cracovia, la lucha continúa encarnizada.

La superioridad de las masas rusas, en plazo más ó menos largo, agotará y vencerá, sin duda, la resistencia austro-alemana.

Los franceses en Marruecos.

Tanger.—En la región de Jenifa el agitador Uhasan rebeldía su actividad para reunir contingentes rebeldes, pero las tribus prefieren dedicarse á las labores agrícolas.

Igual ocurre en el puesto de Jenfru y en la región vecina, á pesar de las predicaciones de los agitadores.

Por consiguiente, las columnas enviadas en socorro del puesto amenazado han podido retirarse, pues la guarnición de Jenfru, ya reconstituida, puede hacer frente á todas las eventualidades.

TERRIBLE TERREMOTO

Lima.—Un movimiento sísmico ocurrido ayer en Lampa y Cata ha producido una horrible catástrofe.

Los estragos son enormes. Numerosísimos edificios derrumbaron con horrible estrépito y entre sus escombros envolvieron á los vecinos.

Hay centenares de muertos y heridos. En toda la comarca reina honda consternación.

El general Moltke, cayó en desgracia.

Londres.—Un despacho de Roma dice que el general Moltke ha sido definitivamente alejado de toda función oficial, hallándose en completa desgracia.

Consejo de revisión

París.—El Consejo de revisión del Gobierno militar, ha casado, por vicio de forma, la sentencia del Consejo de guerra que condenó á nueve meses y cincuenta días de prisión á los generales de brigada y de división alemanes.

Toma de Moka

Londres.—La escuadra inglesa ha tomado la ciudad de Moka, en Arabia.

hallábanse un general enemigo y todo su Estado Mayor.

Comenzó el cañoneo de la chimenea y fué destruida.

Al tercer disparo los oficiales alemanes saltaron por el aire despedazados.

Al artillero que hizo el blanco se le citó en el orden del día.

LAS OPERACIONES EN BÉLGICA Y FRANCIA

Burdeos.—Entre el mar y el Lys continúa el duelo de la artillería, con ventaja para los aliados.

Al amanecer del día 7 los alemanes intentaron atravesar el Yser y la región inundada.

Valiéndose, como en anteriores ataques, de ametralladoras, iban los alemanes en grandes lanchones en donde se acomodaban unos cincuenta soldados.

Tres potentes caños automóviles, provistos de ametralladoras, remolcaban á los lanchones. El convoy se aproximó á unos 200 metros de las avanzadas belgas; pero habiéndose dado la señal de alarma, los artilleros aliados rompieron oportunamente el fuego é impidieron el desembarco.

Las pérdidas, iguales en ambas partes, fueron unos 40 muertos y 30 heridos.

En otros puntos de la línea de fuego la tranquilidad es casi completa, excepto un vivo cañoneo en la región del Aisne y ataques parciales en la Argona, los altos del Mosa y parte de los Vosgos.

Las copiosas lluvias que han caído á lo largo de la línea de resistencia y las nevadas dificultan mucho las operaciones.

En las Argonas, según carta de un soldado, el barro y el cieno, son compañeros inseparables de las tropas.

Los carros se hunden hasta los cubos. Los ciclistas presentan un aspecto lamentable y sus bicicletas no hay idea de cómo han quedado.

LA CAMPAÑA EN LAS ARGONAS

Burdeos.—Un general francés ha declarado, á los periodistas que visitaron las Argonas, lo siguiente:

«Mis soldados se baten como leones en esta región abrupta y contra un enemigo muy superior en número.»

Un cuerpo de ejército hace frente, desde la batalla del Marne, á dos cuerpos alemanes y no pasa día sin que seamos atacados y atacemos alternativamente.»

El aspecto que en esta región presentan las trincheras y acantonamientos, es curioso.

En pleno bosque surge una aglomeración extraña de habitantes.

Hacen su vida en habitaciones que semejan chozas sudanesas y refugios de cazadores de fieras.

En una choza viven seis sargentos. Para penetrar en ella hay que bajar seis escalones hechos de tierra y consolidados con trozos de ladrillos y ramas de árbol.

La puerta es de tablas de cajón y tiene picaporte y una ventanilla.

En el interior hay mesas, chimeneas y sillas hechas de tablas.

COMUNICADO OFICIAL INGLÉS

Londres.—Un comunicado oficial dice: Como resultado de la expedición de tropas indias enviadas por Inglaterra al golfo Pérsico, la Gran Bretaña domina ya todos los territorios comprendidos desde la confluencia del Tigris y Eufrates hasta el mar, en la parte más rica del Delta.

Los alemanes en Polonia.—Los que quedan en Cracovia.—El Vístula se hiel.—En honor del rey de Bélgica.

Petrogrado.—Los alemanes abren en Polonia trincheras análogas á las que tienen en Francia.

Parece que se proponen emprender una verdadera guerra de sitios hasta que llegue la primavera.

En Cracovia solo quedan 20.000 polacos y una guarnición de 100.000 hombres entre alemanes y austro-húngaros.

Estos tienen víveres para cuatro meses. El Vístula ha comenzado á helarse en las inmediaciones de Cracovia.

La Universidad de Petrogrado, ha acordado nombrar miembro honorario de la misma al rey de Bélgica.

También ha acordado borrar de las listas de honor á los profesores alemanes.

Nuevas sociedades de preparación militar.

París.—El gobernador militar, ha acordado reorganizar las 307 sociedades de preparación militar que funcionan en el Sena.

Días pasados reunió en París 1.600 muchachos; levólos al campo de batalla del Marne, y enseñóles las trincheras alemanas, les ordenó que realizaran diversos ejercicios, que abrieran trincheras, levantarán parapetos etc.

Finalmente les dirigió una alocución, terminando el acto, dando vivas á Francia.

Los peligros del mar Negro.

Petrogrado.—El Gobierno ha dirigido á los países neutrales una comunicación, anunciando el gran peligro que existe en el mar Negro para la navegación, por estar cubierto de minas.

Comunicado oficial de Rusia

Petrogrado.—El comunicado oficial del Estado Mayor ruso, dice así:

«Los combates continúan con gran violencia en la región de Mtaua, en todo el frente, desde Hof á Glevna, habiéndose rechazado varios intentos de los alemanes para romper nuestra línea, retirándose el enemigo á sus posiciones con muchas pérdidas.»

La situación de Petrokoff continúa sin ningún cambio.

En Cracovia, las fuerzas germanas muestran actividad, habiendo sido rechazados cuantos ataques han realizado los alemanes contra nuestro frente.

Apertura del Parlamento persa.

Teherán.—Se ha verificado la apertura del Parlamento persa.

El shah leyó un discurso declarando que Persia procura por todos los medios mantener la neutralidad.

Empréstito

Roma.—La Cámara ha autorizado al Gobierno para emitir un empréstito de mil millones de liras destinadas á gastos extraordinarios militares y navales.

celebrase una conferencia con D. Alfonso.

Los ministros abandonaron el ministerio sin ser vistos por los periodistas.

Cuando éstos regresaron á Gobernación y conocieron lo ocurrido aumentó la expectación y los reporteros se dedicaron á averiguar el sitio en donde podían haberse reunido nuevamente los ministros para continuar el Consejo.

A las once de la noche se supo que Dato, acompañado del subsecretario de la Presidencia, había marchado en automóvil á la Granja.

Muchos suponen que va á plantear la crisis total y no falta quien cree que lleva el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes para someterlo á la firma de D. Alfonso.

La opinión más generalizada es, que en la reunión del Consejo se convino el nombre del sustituto de Bergamín, después de aceptarle la dimisión.

La animación en los centros políticos es extraordinaria y hay comentarios para todos los gustos.

Al salir de la reunión de los exministros liberales, Romanones se mostraba contrariado.

Afirmaba que el acto de Bergamín era de mucha gravedad por dirigirse contra una minoría, siendo indiferente que ésta fuese numerosa ó poco nutrida.

Constábase que hace días, Bergamín había dicho en la intimidad la misma frase que ha reproducido en el salón de sesiones y motivado el conflicto, frase que no podía considerarse como una ligereza, porque su autor era hombre que sabía medir perfectamente el valor y alcance de las palabras.

Cree que ha querido hacer un acto teatral, utilizando el navajo.

Ha sido una puñalada que me ha dirigido al corazón, sin comprender que detrás de mí hay una minoría que sabe con cuánta altura de miras he procedido, sin importarme arrostiar las censuras que originaron, ni iniciativa en la reunión de los representantes de las minorías y los ministros, para abreviar luego en el salón la discusión de los presupuestos.

Villanueva, que escuchaba á Romanones, reconoció la gravedad de la situación, diciendo: «Todos han quedado malparados.»

La mayoría ha dejado indefenso á Bergamín; Dato, con su ausencia, ha procedido de igual modo que la mayoría. Besada, ha estado inhábil, no concediendo la palabra á Sánchez Guerra, que la pedía con insistencia.

La contrariedad de éste, demuestra cuanto dijo.

Cierva, añadió: Esto es una vergüenza para ellos y para todos y dándole palmaditas al hombro de Romanones, dijo: Usted tampoco ha salido bien parado.»

Cambió, que formaba parte del grupo, dijo: «Me parece esto una cosa premeditada. Lo considero cuestión de Gobierno.»

Dato pudo haber acudido á tiempo, porque hay precedentes y pudo dejar la discusión del Senado, viniendo al Congreso, donde la gravedad de las circunstancias reclamaba.

HA SIDO ADMITIDA LA DIMISIÓN DE BERGAMÍN

La dimisión de Bergamín ha sido ya admitida.

Lo ocurrido después de cuanto telegrafié, es lo siguiente:

Mientras se desarrollaba la sesión del Congreso, Dato estaba en el Senado atendiendo á requerimientos de los representantes aragoneses que deseaban solucionar cuanto antes lo de los riegos del Alto Aragón.

Cuando estaba á punto de terminar la sesión, Dato recibió un aviso del marqués de Santa Cruz, notificándole lo que ocurría en la otra Cámara y la dimisión de Bergamín.

Dato le dijo que rogara á Besada levantar la sesión inmediatamente, y así se hizo.

Odisea de dos alemanes

Pamplona.—Ayer llegaron dos soldados alemanes que lograron evadirse de Francia.

En la casa de Misericordia dióseles comida, y un donativo en metálico.

Luego marcharon en el tren, internándose en España.

Laúd á pique

Alicante.—El laúd «Santa Faza», tripulado por doce hombres, salió anoche á pescar.

Esta madrugada sorprendió una terrible racha de viento y lo volteó.

Rápidamente acudieron varios barcos pesqueros, consiguiendo salvar á nueve de los tripulantes.

Los otros tres ahogáronse. El remolcador «Canalejas», ha salido á buscar los cadáveres.

El «León XIII» en libertad.

Cádiz.—Confírmase la noticia de que el «León XIII» continuará esta noche su viaje.

La detención en aguas de Portugal la efectuaron un oficial y 12 marineros armados.

Los ingleses decomisaron toda la carga de cueros, quedándose.

Esta importa 20.000 duros.

El «Montserrat» en peligro.

Cádiz.—Procedente de Liverpool y Coruña, fundó el trasatlántico «Montserrat».

Los pasajeros cuentan que en la madrugada del día 2, sorprendióles un horrible temporal como no recuerdan otro.

Los tripulantes dicen que las olas rompieron los cristales de las cámaras, inundándolas, y rompieron las escalas, llevándose los portales, y causando numerosas averías en la cubierta y el cargamento.

Los tripulantes dicen que si les hubiera faltado máquina, el naufragio hubiera sido inevitable.

Entre los pasajeros reina gran pánico.

Dimisión del alcalde de Madrid.

A consecuencia del resultado de la discusión en el Congreso sobre la salubridad é higiene de Madrid y por los repetidos ataques que se le han dirigido, ha presentado la dimisión con carácter irrevocable, el alcalde de Madrid, Carlos Prast, fundándose en que el Gobierno le ha dejado indefenso.

Weyler y los centinelas de palacio.

Se ha comentado mucho en el Congreso, el incidente ocurrido á Weyler, con los centinelas de palacio.

Un diputado se propone interpellar al Gobierno sobre la repetición del incidente.

El temporal.—El «Canalejas»

Cádiz.—Ha mainado el temporal.

Reparadas sus averías, zarpó el «Canalejas» al atardecer llevando á bordo 200 soldados, 5 jefes y oficiales, víveres y pertrechos de guerra con destino á nuestro ejército de África.

Esperando el embarque

Se encuentran aquí en espera de embarque 82 soldados de marina, para cubrir vacantes en Larache.

DIMISION DEL GABINETE RATIFICACION DE CONFIANZA

(URGENTISIMO)

Dato marchó á la Granja, presentando á D. Alfonso la dimisión del Gabinete.

El rey le ratificó su confianza.

El ministro de Hacienda se encargará interinamente del ministerio de Instrucción pública hasta que se aprueben los presupuestos.

Entonces se proveerán definitivamente las carteras de Gracia y Justicia é Instrucción pública.

A. SERRANO

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

«El Micalés».—Celebrará junta general extraordinaria, hoy, á las nueve de la noche.

«El Faro».—Celebrará el próximo domingo por la noche el baile denominado del Amor.

Se obsequiará á las señoras con artísticos ramilletes.

Casino Radical Central (Sogueros, 1 y 3).—Mañana se celebrará una velada literario-musical, en la que tomarán parte valiosos elementos.

A juzgar por los preparativos hechos por la comisión, es de esperar un éxito.

Quedan invitados todos los socios de los Centros Radicales que presenten el recibo del corriente mes.

Casino de la Misericordia.—Celebrará baile familiar el domingo, de diez á una de la madrugada.

ACCION REPUBLICANA

Tertulia de Unión Republicana (Camino del Grao).

Este Casino celebrará junta general ordinaria, mañana, á las nueve de la noche, por primera convocatoria, para elección de media Junta directiva y dación de cuentas, y en caso de no reunirse suficiente número de socios, se celebrará el domingo, día 13, á las diez de la mañana, para la discusión y aprobación del reglamento general y constitución de la sociedad.

Compañeros: Se os ruega con insistencia no faltéis ninguno y en particular á los que trabajáis en los molinos de los señores Galindo, Tajan en los molinos de Valencia.—El secretario, Blanch, tay y Pons, de Valencia.

MOVIMIENTO OBRERO

Baldosas de Portland.—Celebrará junta general hoy, en la Casa del Pueblo, para tratar asuntos de gran interés.

Elaboración del Pan.—Esta sociedad convoca á todos los que pertenecen al ramo de molinería, á una reunión que se celebrará en su domicilio social, (Cuarto, 38), el domingo, á las diez de la mañana, para la discusión y aprobación del reglamento general y constitución de la sociedad.

Compañeros: Se os ruega con insistencia no faltéis ninguno y en particular á los que trabajáis en los molinos de los señores Galindo, Tajan en los molinos de Valencia.—El secretario, Blanch, tay y Pons, de Valencia.

El «León XIII»

Gibraltar.—Esta noche ha zarpado el «León XIII», llevando toda su carga.

Los ingleses consideran que esta deliberación constituye un gran triunfo de la diplomacia española.

# GRANDES ALMACENES EL AGUILA

Paz, 10 y 12.—Valencia



Trajes cheviot, corte elegante, para sportmen  
De ptas. 45 á 55



Gabanes en tejidos, pluma, satén, etc.  
De ptas. 30 á 100



Pellizas con cuello y bocamangas de astrakán  
De ptas. 11 á 19



Capas de paños de Béjar y Tarrasa  
De ptas. 25 á 100



Trajes de lanilla para jovencitas de 13 á 16 años  
De ptas. 40 á 45



Trajes de lanilla para niñas de 4 á 12 años  
De ptas. 14 á 22



Abrigos de patén para señora  
A ptas. 55 á 65

## Sucursales

Madrid—Barcelona—Alicante—Almería—Bilbao—Cádiz—Cartagena—Gijón—Granada—Málaga—Palma de Mallorca—Santander—Sevilla—Valladolid—Zaragoza.

Ropas confeccionadas para caballero, señora, niña y niño

## Secciones

Peletería, Camisería, Géneros de punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Paraguas, Bastones y Artículos de viaje



Trajes de jerga negra para señora  
A ptas. 65

Precio fijo.—Ventas al contado  
Pidase el catálogo general



Trajes de patén para niños de 4 á 9 años  
De ptas. 5 á 45/50



Trajes de patén y vicuña, etcétera  
A ptas. 25 á 48

# ZARZA IODURADA

del Dr. Greus  
Es el más poderoso y agradable  
depurativo y regenerador de la sangre y de los humores.

Este producto se expende en todas las farmacias y droguerías bien surtidas y especialmente en la antigua farmacia del Dr. Greus, sucesor D. P. Valero, plaza Santa Catalina, 4, y en el laboratorio, calle Peris y Valero (antes Paz), letra N.—Valencia.

Resfriados, pulmonías, catarro pulmonar, asma, bronquitis, tos, tisis, etc., etc. ; ; ;

En el TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL PECHO empleábase hoy día el Petos Yodo Balsámicos del Dr. Estorriol, considerados como un gran adelanto científico por la seguridad de sus efectos higiénicos y curativos. Fortalecen el aparato respiratorio, impiden el desarrollo de gérmenes nocivos y evitan los perniciosos efectos en el aparato pulmonar de bruscos cambios de temperatura, siendo la salvación de cuantos sufren ó estén predispuestos á sufrir alguna de sus enfermedades.—Esta es la opinión de los médicos más eminentes.

Depósito central: J. URIACH y Compañía, Barcelona.

## MÁQUINAS "GRITZNER" PARA COSER

Pi y Margall, números 12 y 14.—Teléfono 48.—Valencia



Stower Record  
Escritura visible, magnífica y perfectamente alineada con cambios de rapidez.



BIICLETAS  
GRITZNER Y HOPPER  
Motocicletas con cochecito lateral 4, HP., pesetas 1.900



Nuestra bobina central es la única que borda sin cambiar piezas; sólo con tocar un resorte queda en disposición de bordar.



Gramófonos  
Desde 50 ptas. en adelante, de las mejores marcas conocidas hasta la fecha. Discos.

"Pídanse catálogos".

## Á PORTA-COELI

El mejor preservativo para el tífus, es, ocho días en Porta-Celi oxigenándose. Con el objeto de que esta excursión la puedan hacer hasta las familias más modestas, se terminadas hospedadas á 4 pesetas. También se servirán cubiertos á 2 pesetas. La temperatura en Porta-Celi, en el invierno es más cálida que en Valencia, y esto lo comprueba el termómetro.

— DETALLES: HOTEL VALENCIA —

## ANUARIO COMERCIAL

Información general de España  
PARTE OFICIAL, PROFESIONES, COMERCIO, INDUSTRIA, AGRICULTURA, CO-  
MERCIO, TELEGRAFOS, TELEFONOS, FERROCARRILES, FIESTAS, FERIAS, MER-  
CADOS y demás datos de interés general

Precio de suscripción, 10 pesetas

Casa central: Balmes, 16

BARCELONA

representante en Valencia: Antonio Gimeno, calle de Sorní, 36, 2.

## SERVICIO DE VAPORES RAPIDOS

especialmente propios para el transporte de fruta y vino

Para Hull-Newcastle.

El vapor TANAGRA saldrá el 14 de Diciembre.

Para LONDRES

El vapor PELAYO saldrá el 12 de Diciembre.

Consignatarios señores MacAndrews y compañía, Llanero del Remedio, letras A G, entresuelo (challán frente á la Gloria).

Gran local

Se alquila propio para industria ó almacén. Se cederá muy barato. Dispone de habitaciones, cocina y agua. Calle de Espinosa, 4, bajo.

Aprendiz

Se necesita en la Farmacia de la Fe, Calle de San Vicente, 177.

## Servicio regular de vapores

Para LONDRES  
El vapor LEDA cargará el día 12 de Diciembre.

Para LIVERPOOL  
El vapor CANGIANIAN cargará el día 12 de Diciembre.

Para GLASGOW  
El vapor VICTORIA cargará el día 12 de Diciembre.

Para BRISTOL y CARDIFF  
El vapor SILURIAN cargará el día 12 de Diciembre.

Para NEWCASTLE  
El vapor VESTA cargará el día 12 de Diciembre.

Para NEW-YORK  
El vapor SOPERGA cargará el día 12 de Diciembre.

Para AMSTERDAM y ROTTERDAM  
El vapor MINERVA cargará el día 12 de Diciembre.

Consignatarios RIES Y COMPAÑIA.—Colón, 68.

## Línea Fábregas-Borrás

Servicio semanal

Para Génova y Marsella

Para GENOVA

El vapor MANUEL ESPALIU saldrá el día 17 de Diciembre.

Para MARSELLA

El vapor COLON saldrá el día 14 de Diciembre.

Informará el agente en el Grao, D. Juan Bautista López, Contramuelle, 5.

## VAPORES COMBINADOS Correos de África y A. Ferrer Peset Hms.

Servicio decenal  
Para Marsella y Cette (directo)  
Salidas fijas los días 2, 12 y 22, de cada mes.

Servicio semanal  
Para Génova (directo)  
Salidas fijas todos los viernes. Para carga y pasaje dirigirse á A. Ferrer Peset y hermanos, Muelle, 12.—Teléfono, 3.081, Grao.

Depravaciones del instinto

SEXUAL  
Preciosa edición para los que usan ó abusan de la relación genital. á 5 pesetas. Librería de Aguilá, calle de Caballeros, número 1, Valencia.

A mitad de precio  
se venden, por saldarse el negocio, MÁQUINAS DE COSER, de la mejor marca. Mar. 76.—Despacho, de 9 á 12.

Se venden  
varias puertas, rejés y ventanas, procedentes de derribo y particulares; estanterías, mostradores, vestidas, botas, y barriles, depósitos de aceite, tapaderas de metal, mesas y veladores para comer usados y toda clase de enseres para establecimientos, como reformas por cuenta de la casa para los mismos. Calle del Torro, 48, Valencia.

Batatas superiores de Málaga  
Se venden á precios muy económicos en el Muelle, frente á la calle de la Reina (Cabañal).

## Asuntos criminales

Me encargo de su defensa, hasta en el Supremo inclusive, cobrado módicos honorarios, que fijará el cliente. Tarjeta de identidad, 4,726, lista Correos.

Se venden  
varias puertas de sala, vidrieras, ventanas, una puerta de patio de una hoja y otra con reja en las ventallas; todo en muy buen estado. Calle de Ballesteros, 7, bajo.

COMPRA-VENTA  
Hay para la venta varias estanterías y mostradores, dos de mármol; una gran partida de toneles de todas medidas, de roble; dos mesas de mármol y dos para la venta de gallina, molinos de café y chufa, heladoras, un gran surtido de tapaderas de metal, varios depósitos para aceite, varios escaparates y varias puertas de cristales. Almacén: Espinosa, 10, bajo.

BILLARES  
Se venden tres usados, sistema moderno, en buenas condiciones de precios. A. Calabuig, San Vicente, 238.

Acordeones superiores  
los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelona, número 2 (frente á la barbería), Valencia.

Venus sensual  
Fisiología del amor natural y contra natural, abusos onánicos, etc., á 5 pesetas. Librería de Aguilá, Caballeros, 1, Valencia.

## Aviso á las señoras

Unicos almacenes para comprar barato, Sangre, 15, entresuelo, frente al Ayuntamiento

Tenemos importantes saldos que se liquidan á los precios siguientes: Trajes punto atelpado, 3 pesetas; idem punto inglés, 3'50; idem para señora, 3 pesetas; corte traje cheviot, moda caballero, 10 pesetas; traje confección pañete fino, 6 pesetas; gabán plumas, corte 12 pesetas; gabán novedad, sastrer, señora, 15 pesetas; paño especial capas, 6 pesetas; sedas novedad, escocesas, 3 pesetas; piezas Princesa, 20 metros, 10 pesetas; grano oro, pieza, 10 pesetas; felpilla fina, camión, 0'60; paño colores, cortinaje, 1'50; anchó, 2 pesetas; tapicería fina, novedad, 1'50; yutes, 0'75; terciopelo Ultrich tapiz, 3 pesetas; paño fieltro alfombras, 1 peseta; bonita colección alfombras; Stores bordados, 3 pesetas; tapetes paño bordados, 6 pesetas; sábanas jaratón, 2 pesetas; colchones hilo, 4'50; corte; peletería de todas clases, baratísimas; medias, sayas, toallas rusas, mantelerías, colchas de todas clases, á mitad de precio; lanas, traje señora, desde 0'40; glassés color, 1'50; musolina extra, 2 pesetas.

NOTA IMPORTANTE: Se saldan juegos mantelería hilo, crespon y moharé para manteles algo tarados; gran partida de mantas lana cama; aradas; calzado cosido, fuerte y elegante para señora 6 pesetas; para caballero, 10 pesetas.—Partes Lotería Navidad, gratis.

## Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía

A LA CONSIGNACIÓN DE

## Hijos de Nogués

Calle Sorní 2, enflo. y en el Grao, Muelle Poniente (Caro)

SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao y todos los DOMINGOS directos para Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE con salidas de este puerto los MIERCOLES para Tarragona, Barcelona, San Felix, Palamos, Certe y Marsella y los viernes para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos ambos sentidos.

## Vapores semanales á Cette

El vapor MANUELA PLA saldrá el día 11 del corriente, directo, admitiendo carga y pasaje.

CONSIGNATARIO: JOSÉ BORRÁS, GRAO.—TELF. 3.226